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▲佛山市江南家具有限公司 （法
人 ： 唐桥元 ） 遗失财务专用章一
枚，现声明作废 。
▲佛山市南海区福厚博物馆遗失
银 行 开 户 许 可 证 ， 核 准 号 ：
J5880024399101，现声明作废 。

“教育不是一种强制性的改变，关键在善于抓住契
机、唤醒心灵。”这是九江职业技术学校动漫教师王萌
萌从教十年的感悟。

10年前，王萌萌来到南海任教，一直坚守在教育
教学第一线，先后荣获南粤优秀教师、广东省名班主
任、佛山市名班主任工作室主持人、南海区十佳班主任
等称号。在班级管理中形成了“活泼、扎实、高效”的育
人风格，所带班级多次被评为学校“六星级文明班”，所
带的学生屡获殊荣。

以赛促教，以赛促学，教学相长，学生的出彩与成
才就业，是王萌萌追梦路上的不竭动力。

九江职业技术学校动漫教师王萌萌：

教学相长追梦筑梦 成就学生出彩人生

“红船精神指的是什么，

哪位同学来回答一下？”王萌

萌提问。

“指敢为人先的首创精

神，敢于打破旧的规则。”学生

积极回答。

一节以“百年风华，追梦

青春”的主题班会在2020级
平面设计班进行，王萌萌精心

设置的班会课通过“手绘百年

风华”“铭记英烈担当”“讲好

中国故事”“践行青春使命”等

4个环节，带着学生们乘坐时

光列车，共同回顾中国共产党

百年奋斗历程和先锋人物事

迹。

“学党史，争当时代新

人。”学生们纷纷表示，上完这

节班会课后，获益良多。“铭记

历史，意味着我们不忘过去。

要感恩生活在这个伟大的国

家，努力学习，为实现中华民

族伟大复兴的中国梦而奋

斗。”

班会课是德育的主阵地

之一。每个月，王萌萌都会有

针对性地开展主题班会，以传

统节日为契机，弘扬中华民族

传统文化和传统美德，加强党

史学习教育。“通过班会课的

学习，培养学生们的爱国主义

情怀，让学生们养成良好习

惯，树立人生理想，确立人生

学习目标和日后的行动方

向。”王萌萌说。

2011年，王萌萌从天津

职业师范大学毕业，来到南海

九江职业技术学校，成为职教

战线一名新兵。当时学校正

紧抓“职业教育，大有可为”的

历史机遇，制定了教师成长和

发展激励机制，铺设了师生出

彩的舞台，作为青年教师的王

萌萌得到了发光发热的机会。

王萌萌不仅是班主任，还

是一名动漫专业教师，在专业

课教授上她也有着自己的“一

套”。

“分组合作、小组教学，是

行之有效的途径。”王萌萌介

绍，上课时会让学生们分成若

干小组，每个小组分工合作完

成一幅动漫作品，然后选一名

代表到台上展示，讲述设计意

图。一个月下来，每位学生都

有上台展示的机会。从中可

增强学生的学习兴趣和信心，

让他们体会到学习的价值。

以赛促教 练就真本领
“我是一名老师，是引领者；我也是

一名学生，是探索者。”在王萌萌看来，强

人必先强己，面对不断变化的人才培养

要求和技术更新，绝不能满足于装满自

己的那“一桶水”。促使自己不断学习、

时时更新、有源头“活水”，才是对学生最

负责任的爱。

教学过程中，王萌萌会不断学习，提

升专业素质，认真参与教研活动。在听

课、评课过程中，借鉴别人的教学经验，

通过相互学习，提升教学水平。同时，多

参加学校公开课和各种评比活动，以赛

促教，改进自己的教学方法，提高教学综

合能力。

通过班主任能力大赛，王萌萌的带班

管理水平得到快速提升，先后获得2014
年广东省班主任能力比赛一等奖，2020
年广东省最美班主任，2021年广东省班

主任能力大赛一等奖、国赛二等奖，荣誉

满身。她所带的班级被评为六星级文明

班，班风正、学风浓，班级向上。学生身心

健康、性格阳光，各展所长。

2019年4月，刚生完孩子不久重返

岗位的她带领团队参加比赛，经过层层闯

关，勇夺广东省职业院校技能大赛教学能

力大赛一等奖，实现九江职业技术学校在

省级教学比赛奖项中零的突破。2020
年，团队蝉联省一等奖，并在全国赛的舞

台上夺得“一金一银”，她成为广东省班主

任能力大赛、教学能力大赛的“双料冠

军”。2021年，王萌萌夺得全国职业院

校技能大赛中职班主任比赛“银牌”。

通过班主任能力比赛和教学能力比

赛，实现德教融合。王萌萌主持的“督导

正教 德教 促学倒逼式教学改革提质路

径探索”被省教厅和佛山市列为教学改

革重点项目。作为广东省名班主任和佛

山市名班主任工作室主持人，她兼任班

主任专业化发展的培养工作。在王萌萌

的带领下，工作室成员陈虎、陈述颖等一

大批青年班主任先后在佛山市班主任能

力大赛的舞台上荣获一等奖，以及个人

单项第一名等佳绩。一批批青年班主任

成为学校骨干，引领着其他学员前进。

“以青春之我，坚守平凡的岗位；以

奋斗之我，塑造我心中的梦想；以奉献之

我，续写南海教育流光溢彩的篇章。”谈

及未来的计划，王萌萌表示，新的征程，

自己将不忘初心，牢记使命，为共同擦亮

南海品质教育，贡献绵薄之力。

职校学生，一般被认为从中

考失利中而来，缺乏自信心，难

管难教。“刚开始做班主任时我

也害怕职校的孩子难以管理，但

事实并非如此。”王萌萌说，他们

思想活跃、动手能力强、可塑性

强，更渴望“成功和存在感”。因

此，对于这些学生，要给予更多

鼓励与关爱。

她大胆放手，给学生提供展

示平台，遵循“人人都是管理者”理

念，让学生“人人有事干，事事有人

干，时时有事干”，激发学生当家作

主的热情与豪情；注重学生行为

规范教育，关爱每一位学生，尊重

学生人格。同时加强家校联系，

构建切实有用的学生教育网络。

王萌萌往往能关注到学生

的学习情绪，适当地帮学生做出

调节。

“我们喜欢称呼她为萌姐，

这样会更加亲切，就像朋友一样

相处。”2020级平面设计班学生

杨昌辉说。今年，杨昌辉参加佛

山市技能大赛，由于疫情影响，

备赛时间较长，出现了消极心

态。王萌萌发现后，马上与他谈

心，帮助他缓解赛前压力，最终

杨昌辉获得第一名。

“天气冷了，宿舍洗澡的水

够热吗？”“饭堂的饭菜合胃口

吗？吃不吃得饱？”“宿舍的内务

要按要求做好。”王萌萌也会关

注学生的起居饮食，留意他们在

生活中遇到的问题。

“萌萌老师和蔼可亲，在思

想上、学习上、生活上都对学生

给予关心。她平时会给我们定

下很多规矩，但严师出高徒，我

们也会严格遵守。”2020级平

面设计班学生蓝佩佩说。

师生齐心，教学相长。谈及

与学生的相处，王萌萌表示，孩

子们包容了我登上讲台之初的

青涩与懵懂，家长们信任我对教

育教学工作的务实肯干，而我以

“铸魂、筑梦、匠心、出彩”，赋能

孩子健康成长。

文/珠江时报记者洪晓诗

图/珠江时报记者穆纪武

上好班会课 守好德育主阵地

以匠心筑梦 赋能孩子成长个人荣誉

●获评南粤优

秀教师、广东省名班

主任、佛山市名班主

任工作室主持人、佛

山市中小学基础教

育高层次人才“名班

主任”；

● 2021 年获全

国职业院校技能大

赛中职班主任比赛

二等奖、广东省职业

院校技能大赛中职

班主任比赛一等奖；

● 2020 年获全

国职业院校技能大

赛教学能力比赛一

等奖、广东省职业院

校技能大赛教学能

力比赛一等奖；

● 2019 年获广

东省职业院校技能

大赛教学能力比赛

一等奖；

● 2014 年获广

东省第五届中小学

班主任能力大赛一

等奖。

■王萌萌到宿舍了解学生的生活情况。

■王萌萌给学生上班会课。

■王萌萌参与学生小组讨论。


